

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 3 de Abril de 1901

Año XXX, Núm. 8.416

La Hermana de la Caridad

En Portugal se les ocurrió á las turbas ahorcar en effigie á una Hermana de la Caridad. Hasta ahora habíamos visto la depravacion en el miserable, en el canalla, en el criminal; para hacer lo que hicieron aquellos demagogos es necesario llegar al bruto, pero á lo mas inferior de los irracionales, pues el perro no hubiera hecho lo que ellos realizaron. Hay brutos y brutos, y los que ahorcaron en effigie á la Hija de San Vicente de Paul pertenecen á la última de las categorías de la escala animal.

No sabemos que en ninguna de las tempestades que han azotado á la humanidad, el huracan revolucionario haya herido á ninguna Hermana de la Caridad. A su vista todos se han descubierto con respeto, hasta los que tienen la desgracia de no creer, porque la abnegacion se impone. Ellas prescinden en absoluto de su persona para sentir por Dios, y, al sentir por Dios, sienten por el prójimo. Mueren al vestir el hábito, pero solo mueren para los goces del mundo, pues comienzan á vivir para enjugar lágrimas, para consolar al que sufre, para aliviar al que padece, para amparar al abandonado, para enseñar á levantar la mirada y con la mirada el corazón á Dios al que no halla consuelo en la tierra. Ignoran lo que fueron en el mundo porque solo se acuerdan de lo que aspiran á ser en el cielo; y para ganar la bienaventuranza lo dan todo á los pobres, comenzando por darles su vida. Si estas mujeres tan humildes nos dijese quiénes son, de dónde proceden, al respeto que inspiran sus virtudes se uniría algunas veces el que merecen los apellidos de casas ilustres en la aristocracia y en las armas. Una había en Barcelona que pertenecía á la familia de un mariscal de Francia; otra en Madrid que era hermana de un capitán general, presidente que fué del Consejo de ministros. Ambas lo abandonaron todo para ser Hijas de San Vicente de Paul.

El obrero las mira con respecto por que sabe que cuidan á sus pequeñuelos mientras ellos trabajan; las madres esclaman: «Benditas sean, pues en las Casas cunas prodigan su cariño al hijo de mis entrañas en tanto que yo estoy en la fábrica». Donde todo lo humano acaba, allí comienza la Hermana de la Caridad: hasta el amor tiene un limite, limite que desconoce la Hija de San Vicente de Paul, porque su amor es divino. Vedlas en los manicomios imponiéndose con su dulzura á aquellos infelices privados de razon, y decid si son seres humanos ó ángeles las santas mujeres que con ellos viven, sin pena, sin cansancio, olvidando al mundo para pensar solo en aquellos desgraciados. ¡Cuán sublime es el espectáculo que ofrecen las Hermanas de la Caridad dirigiendo el rezo de los locos á las ho-

ras de la comida! Cuando la peste azota á una poblacion y las gentes escapan aterrorizadas, ellas sonrien, y sonriendo van á la muerte, de la que los demás huyen. El peligro no las arredra, porque ¿á que se esponen? ¿A morir? No las asusta, pues la muerte es para ellas el término de la peregrinacion en este valle de lágrimas. Morir es dormirse en la tierra para despertar en el cielo, y la Hija de la Caridad solo piensa en la otra vida. Del mundo nada espera: para ella la recompensa está en el cielo, y va al peligro llena de alegría porque en él puede hallar la recompensa; y cuanto mayor es el riesgo de morir, mayor es su contento, porque mas probabilidades tiene de gozar á Dios en el cielo despues de haberle servido en la tierra.

Entre nuestros recuerdos está el de la superiora del manicomio de Leganés, catalana. Cuando la conocimos llevaba cuarenta años entre los locos, que constituian su familia; y siempre sonreía aquella santa mujer como si estuviese en un lugar de delicias. Y realmente en él estaba, pero sus delicias eran las del alma. En Sevilla conocimos á una superiora del Hospital que se había propuesto construir un manicomio, y con lo suyo y pidiendo, comenzó á realizar su proyecto.

En Cádiz la superiora de la Casa de Expósitos gastaba su caudal para suplir el abandono de la Diputacion, proporcionando á los niños abandonados una quinta de recreo para que en ella jugasen y respirasen aire puro los pobrecitos convalecientes. Cuando hace unos once años estalló bruscamente el cólera en Poble de Rugat, poblacion de Valencia, murió el párroco, huyeron las autoridades aterrorizadas al ver como caian á su alrededor las victimas de la epidemia, y solo quedaron los que no tenían medios para marcharse y el vicario. No había casa sin un cólerico y faltaban recursos para asistirles. Las autoridades acudieron á las Hermanas de la Caridad y dijeron á la superiora: «Haceo falta Hijas de San Vicente de Paul que vayan allí de donde todos huyen, allí donde la peste hace estragos.» Y la superiora las llamó, y se presentaron voluntariamente mas de las necesarias; y fueron á luchar con el cólera hasta vencerlo con la Caridad.

¡Y á estas santas mujeres, simbolizadas por un maniquí, las han ahorcado los demagogos portugueses, los que dan muerte al clericalismo!

Hace algunos años las tropas francesas del Tonkin formaron en orden de batalla, la bandera desplegada, para honrar á un héroe á quien la nacion condecoraba en recompensa de su valor. El gobernador del Tonkin estaba al frente del ejército para recibir al que merecía la gratitud del pueblo francés, y aquellos rudos y valientes soldados vieron adelantarse á una mujer con burda ropa y un rosario en la

cintura, el paso firme, la mirada en la tierra, pero agitándose las alas de su boca como de blanca paloma pronta á levantar el vuelo á los cielos. Era una Hermana de la Caridad. Oid, vosotros los que ahorcásteis á una de ellas en effigie, lo que le dijo el gobernador al frente del ejército y de la bandera:

«Sor Teresa: cuando apenas contábais veinticinco años, fuisteis herida en Balaklava, en el momento en que prodigábais vuestros cuidados á nuestros heridos. En Magenta recibisteis otra herida, encontrándoos en la primera fila de la batalla. Despues asististeis á nuestros soldados en Siria, en China y en Méjico. En el campo de batalla de Reischoffen se os recogió gravemente herida y rodeada de cadáveres de nuestros coraceros. Mas tarde una bomba cayó en las tiendas de la ambulancia, y vuestras manos la cogieron y la llevásteis á una distancia de ochenta metros; y estalló, y al estallar os hirió horrosamente. Apenas curada respondisteis á nuestro llamamiento y habeis venido al Tonkin.»

«En nombre del pueblo francés, en nombre del ejército francés os entrego esta cruz: nadie puede ostentar títulos mas gloriosos que los vuestros á esta recompensa, porque nadie como vos ha dedicado su vida entera al servicio de la patria.»

En una orden del día decía un general francés: «El general no pretende recompensar á la Hermana Leocadia Labalut, pues su conducta está muy por encima de toda recompensa; quiere únicamente dar las gracias en nombre del ejército que manda á la mujer que desde hace un mes espone su vida para cuidar á los enfermos y á los heridos.» Sor Leocadia había permanecido en Neuvy día y noche en una atmósfera infestada por los variolosos, á quienes se negaban á asistir, dominados por el espanto, los enfermeros militares.

Durante el sitio de París se reunió á los variolosos en el hospital de Bicetre, á cargo de las Hermanas de la Caridad. Al cabo de una semana once habían dado su vida por sus enfermos. La superiora convocó á sus hijas en la casa matriz y les dijo: «Nuestras hermanas han muerto; es preciso reemplazarlas. Las que estén prontas á morir, que se adelanten, porque solo quiero voluntarias para este sacrificio.»

Se necesitaban once, y se ofrecieron treinta y dos. Al terminar el sitio de París habían muerto cuarenta y siete cuidando á los enfermos. En Metz, el 30 de octubre de 1870, cayeron veintidos sobre el mismo campo de batalla. Durante el que los franceses llaman Año Terrible, se vió á las Hijas de San Vicente de Paul yendo á buscar agua en medio de la metralla para apagar la sed de los heridos.

¿Qué se proponían los demagogos portugueses al ahorcar en effigie á una Hermana de la Caridad?

No se nos alcanza, pues ellas, están tan por encima del mundo y de todas las cosas del mundo, que si en vez de ahorcarla en effigie la hubiesen ahorcado realmente, la victima hubiera rogado á Dios por sus asesinos porque le proporcionaban la palma del martirio.

«Que mas desean ellas! ¿Acaso su vida no es un constante martirio?»

TRODORO BARÓ.
(«Diario de Barcelona».)

NOTICIAS

Las pocas noticias que se reciben del Africa del Sur no son favorables á la causa boer, pues no sólo los ingleses batien y dispersan en todas partes, causando muchas bajas y pérdidas de material de guerra al enemigo, si que también para colmo de desgracias han estalado serias desavenencias entre los caudillos principales, especialmente entre el general Dewet y el presidente del Orange, Steijn.

Como estas noticias son todas de origen puramente inglés, de pensar es que á lo mehos en una mitad ó son falsas ó exageradas y que mas adelante sabremos, como ha sucedido siempre, la parte verdadera de las mismas.

Por fin ha parecido el célebre Dewet, quien, según telegrafian de Durban, ha penetrado con sus fuerzas en territorio transvaaliense y se hallaba hace pocos días no lejos de Standerton con el propósito de reunirse con los comandos que manda Delarey y emprender juntos una guerra de guerrillas en los alrededores de Pretoria y Johannesburg.

Respecto de Botha, no se sabe actualmente su exacto paradero, pero pronto oiremos probablemente hablar nuevamente de él.

Sobre la situación militar en el Africa del Sur, especialmente en el territorio de Orange, dice el corresponsal del «Times» de Londres en Bloemfontein:

«Para Inglaterra no existe actualmente en el Africa Austral mas que el problema de la pacificacion militar.»

«Resulta clarísimo que las operaciones militares no han resultado hasta ahora en una pacificacion suficiente que permita funcionar una administracion civil, ó en otras palabras, la táctica que consiste en guardar las principales vías férreas, dirigiendo desde ellas como bases, fuertes columnas al interior de un país inmenso, no ha dado los resultados que de la misma se tenía derecho á esperar.»

«Será, en consecuencia, preciso, volver ahora á la táctica antigua ó primitiva de ocupar militarmente los distritos, para lo cual se necesitarán muchos hombres, tiempo y dinero, pero mientras el país no esté cubierto de estaciones militares como sucede en la línea de Bloemfontein á Thabanchu, podrán siempre escapar los boers á la persecucion, dispersándose y volviéndose á reunir siempre que les convenga.»

Causan vivísima ansiedad en Inglaterra las malas noticias sanitarias que se reciben del Africa del Sur, pues la epidemia de la peste india que hasta ahora se habla limitado casi á atacar á los negros indigenas, empieza á invadir de alarmante manera á la poblacion blanca y soldados ingleses de la Colonia del Cabo.

Témese, pues, con fundamento, entre los ingleses, que la peste india resulta un excelente aliado de los boers, á los cuales parece como si respetara la terrible enfermedad.

Considerando el venerable presidente Krüger del Transvaal como semi-fracasada su empresa de lograr en Europa el apoyo, aunque no hubiese sido mas que moral, de las naciones que se llaman civilizadas, para impedir que continúe el horrendo crimen de lesa humanidad que están cometiendo los ingleses en el Africa del Sur, parece haber decidido ir á los Estados-Unidos con objeto de hacer allí algunas disertaciones públicas sobre la guerra anglo-boer y ver si por este medio logra reunir dinero y levantar el espíritu de los norte americanos á favor de la justísima causa de la independencia de las repúblicas sud-africanas.

Parece que el Inclito anciano espera hacer comprender en el nuevo continente lo que no puede ó no quiere comprender Europa, y es que en la terrible y desigual lucha que ensangrienta el Africa del Sur, la razon y la justicia están enteramente al lado de los africanos y que lo que Inglaterra hace con ellos es infame, injusto y escandaloso.

Opinamos que hace muy bien el respetable Krüger en intentar la prueba, pero mucho nos tememos que se encuentre con que los oídos americanos son tan sordos como los europeos ó en otras palabras que allí como aquí no hay mas que naciones sin alma y sin honor y que no tienen mas emblema nacional que apoderarse, aunque sea por la fuerza bruta, de lo que no es suyo, arrebatándose á naciones mas pequeñas ó débiles.

Un periódico francés de «sport», el «Velo», ha tenido la curiosidad de hacer una estadística de los velocípedos y automóviles que hay en Francia y que demuestra el incremento que estos medios de locomocion han adquirido de poco tiempo á esta parte.

Hay en Francia 975.878 velocípedos de todas clases, que pueden conducir en un momento dado, teniendo en cuenta que una gran parte de ellos son «tandems», á 981.044 personas, es decir, muy poco menos de un millon.

Además, circulan por los caminos de la vecina República 11.252 motocicletos, que corresponden á 14.746 viajeros, y por último, 5.286 coches automáticos, de los cuales 2.884 son para mas de 2 personas, y 2.402 de 2 asientos.

La cifra que llama notablemente la atencion por su importancia, es la de la bicicleta, la reina del «sport».

Por cálculos aproximados puede asegurarse que dentro de 10 años esa cifra será doble, y en 50, según el periódico citado, y calculando que la poblacion de Francia para aquella fecha habrá aumentado considerablemente, ascenderá el número de bicicletas á la enorme cifra de «veinte millones», es decir, casi tantas como paraguas.

Entonces habrá en cada casa para el servicio una ó dos bicicletas por lo me-

nos, y solamente dejarán de utilizarlas los impedidos, que irán en coches automóviles.

No se verá una persona á pié por las calles, y las aceras podrán suprimirse ó reducirse mucho para dar mas espacio á estos vehículos y aparatos.

La isla africana Madagascar aumenta cada día su produccion aurífera hasta el punto de que en breve se habrá colocado en primera línea entre las comarcas mas favorecidas, al lado del Transvaal, Australia y California.

La cantidad de oro exportado en 1899 fué de 423 kilogramos, que representan sólo una parte del extraído.

A 2,80 francos el gramo da un valor de 1.184.000 francos, 339.000 mas que en el año anterior.

Después de negociaciones, por cierto muy laboriosas, entre los gobiernos francés y otomano, se llegó por fin á la conclusion de un tratado comercial con la cláusula por ambas partes de la nacion mas favorecida y la de que los aduaneros turcos podrán bajo ciertas condiciones visitar los buques franceses que lleguen á puertos otomanos.

Sobre el porvenir del Estado libre del Congo pretende saber el correspondiente de un periódico de París en Bruselas, que el gobierno belga propondrá el volverse á encargar inmediatamente de la gobernacion de aquel país africano como una colonia de la corona belga es decir, que será administrado por el Rey Leopoldo, sin intervencion directa del Parlamento belga.

Son en extremos desconsoladoras las noticias que se reciben sobre las victimas y estragos causados en estos últimos días por los ciclones, que han barrido muchos distritos del Este y Sur de los Estados Unidos especialmente en el Estado de Alabama, en donde el número de victimas pasa de 110 muertos y un centenar de heridos.

Las poblaciones más perjudicadas son Birmingham é Irondale.

Telegrafian de Yokoama que se ha solucionado satisfactoriamente el conflicto producido por haber destituido el Gobierno coreano, á instancias del ministro ruso en Seoul, al súbdito inglés misier Brown, director general de las Aduanas de aquel reino.

Parece que el arreglo de dicho conflicto se debe á la amistosa intervencion á favor de Inglaterra del Gobierno de los Estados Unidos.

Reina en Washington alguna alarma por el giro que puede tomar el conflicto anglo-americano con referencia al Canal de Nicaragua, pues el ministro británico lord Lansdowne, contestando al Senado norteamericano sobre la enmienda propuesta por éste al tratado Hay Pancefote, es de que el Gobierno de S. M. británica no puede en modo alguno aceptar dicha enmienda y que á consecuencia de ello quedan en vigor todas las cláusulas del tratado en cuestion.

Semejante réplica de Inglaterra al Senado podría muy facilmente degenerar en conflicto anglo-americano.

Con referencia al linchamiento habido recientemente en Tiptonville (Estado de Tennessee), de el *Sun* de Nueva York tomamos los detalles siguientes:

Un negro, de quien se sospechaba haber cometido un atropello en la persona

de una mujer blanca, fué linchado públicamente por las masas populares, las cuales antes del linchamiento se entretuvieron en mutilar horriblemente al negro, ahorcándole después.

Al día siguiente los ciudadanos negros celebraron un mitin de protesta en el cual se ignora lo que ocurrió, cuando hace tres días, ó sea en la noche del tercero, apareció ardiendo la poblacion por sus cuatro costados quedando poco menos que convertida en un montón de humeantes ruinas.

Dice el «Heraldo» de Nueva York que la Compañía American Bridge acaba de recibir un encargo de 20.000 toneladas de material fijo de caminos de hierro que entregará en cuanto esté listo á la Sociedad Ecuatoriana de Edimburgo, que tiene la contrata de construccion del gran camino de hierro que enlazará dentro de pocos años las dos ciudades de Quito y Guayaquil, destinado á ser una de las obras más notables de ingeniería de la América Central.

Por los periódicos de París circula sobre el célebre Dewet, la anécdota siguiente:

Ofrecía un vendedor ambulante en las concurridísimas calles del Strand de Londres á grandes gritos y á un penique (unos 10 céntimos) cada uno, unos elegantes sobres que tenían la inscripcion impresa en grandes caracteres «El retrato verdadero de Dewet».

Compró uno un caballero transeunte, encontrándose al abrir el sobre con que dentro no había nada. Furioso por el chasco, se dirigió con el sobre en una mano y enarbolando el puño de la otra hacia el vendedor amenazándole y diciéndole con palabras que ensordecían:

—Ladron, que me has engañado; ¿en dónde está el retrato de Dewet?

Encarólele con descaro el vendedor ambulante, y con tono entre sorprendido y socarren, le dijo:

—¿Qué no lo ha encontrado?

—¡Pues claro es que no!—dijo el caballero con despecho.

—¡Ah!—contestó entonces el pillete vendedor—¡hasta de los sobres se escapa!...

Estas palabras fueron acompañadas de una sonora carcajada de las numerosas personas que se habían reunido en el lugar del suceso al oír los gritos del caballero comprador.

Dentro de poco tiempo empezará el cambio de la artillería de campaña, montaña y plaza que tiene ahora el ejército austro-húngaro por la nueva, muy moderna, de tiro rápido.

Los tipos de los cañones escogidos son los de la casa Ehrhardt de Dusseldorf, pero encargándose exclusivamente de fabricarlos las factorías militares austro-húngaras.

La renovacion de toda la numerosísima artillería que tiene el ejército austro-húngaro necesitará á lo menos cuatro años, mientras que el coste total de la fabricacion de las nuevas armas será de 42 millones de pesos fuertes.

Continúan con gran brillantez en Copenhague las fiestas que se celebran en honor del jubileo de aquella ciudad fundada hace 700 años por el obispo Absalon.

El sitio en donde hace siete siglos existían solamente media docena de cabanas de pobrísimos pescadores, se ha convertido con el tiempo en la hoy tan hermosa capital del reino de Dinamar-

ca, moderna casi toda ella, con una poblacion de medio millon de almas.

Durante siete siglos fué prosperando Copenhague paulatinamente hasta hace ahora 100 años que contaba ya con 100.000 habitantes.

Su mayor desarrollo ha tenido lugar desde el año 1870 hasta la fecha.

Entre los festejos del Jubileo figura la inauguracion de una gran estatua de cobre en frente de las Casas Consistoriales que por suscripcion pública se ha erigido en honor del obispo Absalon fundador, como hemos dicho, de la ciudad.

SOCIEDAD EN PROYECTO para la explotación del Dique de Subic

Seccion de propaganda

Se pone en conocimiento del público que desde esta fecha estará á su disposicion en las oficinas de «La Marítima», Infanta 24, la lista de suscripcion de acciones de 500 pesetas cada una, de conformidad con las bases acordadas por la Comision que ha nombrado el Ayuntamiento de esta ciudad para organizar lo conducente á que se destine á este puerto el dique flotante construido para Subic y proceder á su explotacion, siempre que el Gobierno acuerde entregarlo, á dicho objeto, á una Sociedad particular.—Mahon 3 Abril de 1901.—La Comision: Juan F. Taltavull, Miguel Estela Thomás y Vicente Ruiz.

A ruego de la Comision permanente de la Junta Gestora del dique de Subic, cúmplesen aclarar la noticia que dimos ayer sobre los acuerdos tomados en la sesion del lunes, consignando que D. Francisco F. Audrou, que asistia á dicha sesion como miembro de la Junta, desistiendo á las súplicas de sus compañeros, convino en efectuar el viaje á Inglaterra. Al propio tiempo agradecida la Junta á los relevantes servicios prestados por los Sres. Gomez y Ruiz, y deseosa de que continúen auxiliándola con sus conocimientos en la materia, acordó rogarles que se asociaran al Sr. Audrou en el viaje acordado.

La Congregación del Pailo extenuará mañana para asistir á los Divinos Oficios, un distintivo de plata sobredorada.

Dichas insignias han sido construidas por el joven grabador D. Francisco Roig Gutierrez, conforme el dibujo presentado por D. Francisco Hernandez Sanz, cuyos trabajos han merecido la aprobacion del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

En la sesion ordinaria celebrada hoy por nuestro Ayuntamiento, se ha continuado la discusion interrumpida en la sesion anterior, sobre el arbitrio municipal establecido por la venta de algunos arbitrios, acordándose que la Comision de Hacienda retire el dictamen emitido sobre el mismo, y que debia remitirse á consulta del Sr. Gobernador de la provincia.

Para el próximo domingo se están haciendo los preparativos de un baile extraordinario, que dará en el Teatro de esta ciudad la «Aurora Boreal», cediendo los beneficios líquido por mitad á los establecimientos de Beneficencia municipal y la Domiciliaria, y al efecto se propone al Ayuntamiento que intervenga en la taquilla por medio de un comisionado.

Se nos interesa advertirnos a quien corresponda, que para evitar los resbalones y caídas que suelen ocurrir después del paso de una procesion, á causa de la mala calidad de los hachones y velas que la acompañan, sería conveniente que la Alcaldía dispusiera esparcir sablon en las calles de Hannover que forma pendiente y en los trozos de otras calles por donde ha de pasar la procesion del Santo Entierro, y cuyo piso no está convertido en carretera.

Nos cabe la satisfaccion de consignar, que en la exposicion de Pará ha obtenido el segundo premio, único designado para premiar aguardientes, los presentados en dicho certamen y especialmente el estomacal, por nuestro amigo D. Manuel Beltrán, dueño del establecimiento de ultramarinos y licores «La Vid», establecido en la plaza de la Arravaleta de esta ciudad.

Felicitemos al Sr. Beltrán por este nuevo premio otorgado al excelente producto de su fabricacion.

Para visitar las estaciones conviene advertir que habrá exposicion de Sagrarios en las iglesias de Santa María, Concepcionistas, S. Francisco, S. Antonio, S. José, Sta. Eulalia, Asilo de Huérfanas, calle de S. Fernando, Asilo Calabria, calle de S. Juan, Carmelitas y Carmen; pero no habrá reserva en las de S. Antonio y Sta. Eulalia.

Con cargo de harina, aceites, loza, patatas y varios otros efectos, ha fondeado felizmente en este puerto á las diez de esta mañana, procedente de Barcelona, el pailebot de esta matrícula «Union» de los Sres. Uguet y Maspoch de este Comercio.

También lo ha verificado con carga general procedente del mismo puerto el pailebot «S. Rafael» de esta matrícula.

Mañana en todas las iglesias de esta ciudad habrá mesas petitorias para los pobres y para los Establecimientos de Caridad.

De 686 repatriados del batallon cazadores de Alfonso XIII, número 24, de Puerto Rico, que tienen que cobrar alcances, sólo los han solicitado 338, faltando por hacerlo 348 apesar de haberse publicado en varios periódicos y en los «Boletines Oficiales» de las provincias la terminacion de los ajustes.

Los que faltan deben solicitarlo del señor teniente coronel del batallon Alba de Tormes, número 8, jefe de la comision, determinando bien su residencia y punto de giro.

El número de habitantes de España según el último censo asciende á 18.078.497.

La provincia más poblada es la de Barcelona que cuenta con 1.034.538 habitantes. Sigue Valencia que tiene 775.995, y luego Madrid 737.444.

Las poblaciones mayores de 40.000 almas son las siguientes: Barcelona, 539.180; Madrid, 510.616; Málaga, 125.579; Murcia, 108.476; Zaragoza, 98.188; Cartagena, 86.424; Granada, 75.054; Bilbao, 74.444; Cádiz, 70.177; Valladolid, 67.917; Palma de Mallorca, 62.308; Jerez de la Frontera, 60.004; Córdoba, 57.313; Santander, 50.806; Oviedo, 46.376; Gijón, 43.392 y Coruña, 40.501.

Estos días han cumplido con el precepto pascual los presos de la Cárcel pública de este partido, cuyo acto se verificó con la mayor piedad y edificacion.

Después fueron obsequiados con un espléndido almuerzo costeado por dos Sres. Sacerdotes que les prepararon y asistieron en tan laudable obra.

Según la estadística formada por la Junta agronómica de la produccion vitícola española en el año pasado, la uva recolectada ascendió á 37.800.000 quintales métricos, de los cuales se destinaron á la vinificación 35 millones y medio próximamente.

La produccion de mosto se elevó 22 millones y medio de hectolitros, y la superficie del viñedo es de 1.400.000 hectáreas.

Las cinco provincias en que más uva se recolectó fueron por este orden: Valencia, Alicante, Logroño, Tarragona y Zaragoza; y las que más mosto produjeron, las tres primeras citadas y Barcelona y Tarragona, Zaragoza ocupa el sexto lugar.

La prefectura marítima de Tolon ha recibido la lista definitiva de los buques que componen la escuadra italiana que se espera en Tolon.

La primera division consta de los buques siguientes:

«Lepanto», acorazado de reducto central, con la insignia de S. A. R. Tomás de Saboya, duque de Génova; «Sicilia», acorazado de reducto central; «Sardeña», «Garibaldi», crucero acorazado; «Varese», crucero acorazado; «Agordat», crucero torpedero; «Urania», crucero torpedero; «Lampo», contra-torpedero.

La segunda division comprende los buques siguientes:

«Dandolo», acorazado de torres con la insignia del contralmirante Colletto.

«Francesco Morosini», acorazado de reducto central; «Andre Doria», acorazado; «Carlo Alberto», crucero; «Patenope», torpedero, y «Dardo», contra-torpedero.

Se ha calculado que 10 céntimos de pan alimentan 12 veces más que 10 céntimos de cerveza.

Diez céntimos de cerveza alimentan 90 veces más que 10 céntimos de vino.

Un vaso de vino alimenta 437 veces más que una copita de aguardiente.

El azúcar es también un gran productor de fuerza.

Diez céntimos de azúcar dan, según dicen, á nuestro cuerpo, diez veces más de fuerza que un vaso de cerveza, 77 veces más que un vaso de vino y 386 veces más que una copita de aguardiente ó de ginebra.

Moraleja: Atraquémonos de dulces. Sí; pero ¿y la dentadura? ¿Y la diabetes?

Los autores de la estadística no lo han previsto todo.

El comercio con la Argentina.—La Sociedad de Seguros «La Hispano Argentina», que es la más importante establecida en Buenos Aires, ha acordado establecer el «seguro de garantía comercial» por el valor de las ventas que un comerciante ó industrial hace á plazo á otro comerciante ó industrial, y que viene á resolver una de las graves dificultades, quizá la principal, en que tropezaba hasta ahora el comercio

español, para aprovechar los grandes mercados del Plata.

En efecto, los principales escollos que impiden el total éxito de los constantes y competentes trabajos que en favor del desarrollo de las relaciones comerciales hispano argentinas vienen realizando la Legacion de España y la Cámara de Comercio Española de Buenos Aires, los constituyen la «carestía de los fletes y el desconocimiento del crédito» que merecen y obtienen de otros países los comerciantes de Buenos Aires. El primero, el de «la carestía de los fletes», está llamado á desaparecer muy pronto con la próxima ejecución de las iniciativas que al efecto se han suscitado, y el segundo, «el desconocimiento del crédito», ya no existe desde el momento en que «el industrial y el comerciante de la Península española cuentan en Buenos Aires con una institucion valiosa que garantiza el cobro de sus ventas», mediante el pago de una prima moderada, garantía que le da el éxito de sus operaciones y la facilidad de obtener, allá ó acá, los anticipos de fondos que le convenga, del valor de sus ventas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Benigno, Ulpiano, Ricardo y Benito.

Santo de mañana.—Santos Isidoro arzobispo y patron de Sevilla y Ambrosio.

Cultos.—Mañana, Jueves Santo, en la parroquia matriz de Sta. María á las 10 la Misa mayor con música y sermón por don Germán Ubea, M. A., y Capellán de honor del Excmo. Sr. Obispo. Comunión general, procesion claustral y reserva de la Sagrada Forma en el Monumento, después Vísperas. Por la tarde Completas y Maytines con solemnidad; las Lamentaciones serán cantadas por los Rdos. Sres. Ecnómicos Tutzó y Delmedo; Miserere de costumbre y las Tinieblas. Por la noche el gran Miserere del Mtro. D. Benito Andreu, Pbro., y sermón por el citado orador.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen Misa solemne á las 10, Comunión, procesion y colocacion del Señor Sacramentado en el Monumento. Por la tarde canto de Tinieblas con las correspondientes Lamentaciones y Miserere á voces. Por la noche piadoso ejercicio con sermón del Mandato.

En la parroquia de S. Francisco á las 10 la Misa mayor, Sagrada Comunión y procesion, depositando la Hostia Santa en el Monumento. Por la tarde el tierno acto del Lavatorio á doce pobres, sermón por D. Juan Mercadal, Pbro., después canto de Maytines. Por la noche actos solemnes por la Adoracion Nocturna en honor de Jesús Sacramentado.

En el Sagrado Corazon á las 8 la Misa mayor concertada de D. Damián Andreu, Presbítero, Comunión y procesion, quedando el Señor reservado en la preciosa Urna y Vísperas. Por la tarde todo el Oficio Divino con solemnidad. Por la noche práctica de la Hora Santa y cultos en todas las horas con intermedios de Salmos acompañados al harmonium.

En las iglesias de S. José, Asilo de Huérfanas, Oratorio de las Carmelitas y Asilo Calabria también habrá Misa solemne empezando á las 8, Sagrada Comunión y depositando luego el Señor Sacramentado en el Monumento. Por la tarde y noche piadoso ejercicio de Adoracion y Desagravio á Nuestro Divino y Adorable Redentor. En todas habrá vela y Adoracion Nocturna por señoras y caballeros de las Asociaciones y Cofradías establecidas en Mahon.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Anunciacion en S. Francisco.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 3.

En San Petersburgo ha sido pasado de las llamas un edificio.

Las personas que en él se albergaban no se apercibieron del fuego quedando todas abrasadas.

El voraz elemento se propagó á las casas vecinas, cuyos habitantes que se hallaban dormidos, sufrieron quemaduras unos y muertos por la asfixia y por las llamas otros.

En la extincion del incendio resultaron también varios bomberos heridos.

Madrid 3.

En la Colonia del Cabo han ocurrido diez y siete casos de peste bubónica.

Madrid 3.

Constantinopla.—Dicen de Andrinópolis que han ocurrido grandes inundaciones resultando muchas víctimas.

La miseria es espantosa entre aquellos vecinos.

Madrid 3.

Continúa mejorando en su enfermedad el Presidente del Gobierno inglés Lord Salisbury.

Madrid 3.

El Sr. Sagasta se encuentra con una franca mejoría, y ayer empezó á ocuparse de los asuntos referentes á la política.

Madrid 3.

En el Consejo de Ministros que debe celebrarse hoy, se acordarán los indultos del día de Viernes Santo en el acto de la adoracion de Cruz.

Madrid 3.

Se ha firmado el cese del Jefe del Ministerio de la Gobernacion señor Betegon, sustituyéndole el Sr. Garrido.

Madrid 3.

Háblase de que será convocada en breve una reunion que presidirá D. Carlos, en la que se debe establecer el compromiso de sostener hasta el último extremo la causa del Clero y de las Ordenes Religiosas y Monásticas, ante el peligro que las amenaza.

Madrid 3.

El Gobierno norte-americano ha retirado su representante de la República de Venezuela.

Madrid 3.

De Marsella dicen que los huelguistas han acordado continuar en su actitud hasta conseguir el objeto que ellos desean.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 3.—7 m.

Fondeado «Nuevo Mahonés á las cinco sin novedad.—Cabot.

RECORDATORIOS

DE PRIMERA COMUNION

Esta imprenta ha recibido un extenso surtido, muy finos y elegantes.

BASTION, 39

ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

CANTARES

Dígale usted á ese pintor que me pinte un mar de veras; pero que ponga un ahogado, para que todos lo entiendan.

¡Despedida de mi casa, bien te he recordado siempre! Mi padre exclamó:—Sé honrado. Mi madre me dijo:—¡Vuelve!

Yo creía que era un sabio, y me la llevó la muerte, y sólo fui un desdichado.

Treinta y uno de Diciembre, día primero del año: pedid, pedid los dos juntos por los que están separados.

FERNANDO DE ARTEAGA.

Movimiento del Puerto

Entrados el 3

De Barcelona, pailebot «Union», patron J. Enseñat, con 6 tripulantes y carga general.

Compañía de Seguros Marítimos

“ITALIA”

AGENCIA EN MAHON

Se pone en conocimiento de las personas á quienes pueda interesar, que el plazo para presentar proposiciones en concurso para la enagenacion de los efectos salvados del naufragio del vapor italiano LIFFEY, así como para la del casco del mismo, terminará en Ciudadela el viernes 12 Abril, á las 16, en casa de D. Angel Ruiz, calle del Rosario, y en Mahon á las 12 del sábado 13 del mencionado mes de Abril, en las oficinas de esta Agencia, Infanta, 24.

Se recuerda á los señores compradores, que deben hacerse cargo de los efectos salvados y del casco sumergido en el estado en que se hallan y sitio donde se encuentran, siendo á su cargo el llenar todas las formalidades legales que se exijan por la Autoridad competente, así como satisfacer los derechos á que hubiere lugar. Se admitirán proposiciones para el casco y objetos salvados en junto y separadamente.

Las proposiciones que se presenten en esta Agencia y en Ciudadela serán sometidas á la Direccion de la Compañía en Génova, la que resolverá respecto la adjudicacion definitiva.—Mahon 30 Marzo 1901.—El Agente, Juan Taltavull.

Imp. de M. Parpal

PARA VENDER

Lo están las casas situadas en la Plaza de la Pescadería núm. 31 y en la del Castillo núms. 13 y 15.

Informará del precio y demás condiciones el procurador Sr. Orfila, Moreras 16. 5-6

Para vender

Lo está un Huerto-Noria de cinco cuarteras de terreno, y las casas siguientes:

San Jaime, 48 y 50; San Cirilo, 5 y 7, y Puente Castillo, 34, 36 y 38.

Para informes, Portal de Mar 17. 3-6

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de S. Jaime, n.º 27.

Para informes, en la misma. 2-3

Para vender

A precio conveniente lo está la casa señalada con los núms. 69 y 71 de la calle Cos de Gracia.

Para su ajuste véase su dueño, Plaza del Príncipe 17. 1-6

BORRIQUITA

Se desea comprar una de Argel.

Para informes en esta imprenta. 7-8

PRIMERA COMUNION

A todos los que se retraten en traje de

PRIMERA COMUNION

y encarguen las fotografías de 1.ª clase, aunque solamente tomen una copia, la primera, se les hará en

Fotominiatura, imitacion porcelana, sin aumento de precio

ULTIMA NOVEDAD

Retratos sobre alfileres y botones para puños, DESDE PESETAS 6'50 A 9

Véase el muestrario plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

FEMENÍAS (Plaza de la Miranda n.º 4)

El rabioso dolor de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicacion es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.



De venta en Mahon: Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.



D.ª Magdalena Petrus Cardona

HA FALLECIDO
 Á LA UNA Y MEDIA DE ESTA MADRUGADA
 A LA EDAD DE 84 AÑOS

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas, hermanos, nietos, nietas, hijos políticos, sobrinos, sobrina y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida y ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las 6 de esta tarde.

Casa mortuoria, San Lorenzo 39.

Mahon, 3 Abril, 1901.